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Παιδιά χαμένα στο... Διαδίκτυο  
Εβδομήντα παιδιά εθισμένα στο Ιnternet παρακολουθούνται από 
επιστήμονες της Β Δ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστήμιου 
Αθηνών  
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«Oταν ήμουν μικρός, έπαιζα άπειρες ώρες παιχνίδια στο Διαδίκτυο. Υπήρχαν 

φορές που δεν πήγαινα στο σχολείο διότι δεν είχε τελειώσει ένα παιχνίδι. Το 

χειρότερο ήταν όταν κανονίζαμε LΑΝ (Local Αrea Νetwork). Ξεχνούσα ακόμη 

και να φάω. Εννοείται ότι δεν έδινα σημασία στους γονείς μου όταν μου 

φώναζαν ότι θα με πονέσουν τα μάτια μου και το κεφάλι μου τόσες ώρες 

μπροστά στον υπολογιστή. Δεν άκουγα κανέναν και το κακό έγινε. Μια μέρα 

βρέθηκα στο νοσοκομείο με υπερκόπωση. Το κεφάλι μου ήταν “καζάνι” 

ύστερα από έξι μέρες LΑΝ». Η μαρτυρία αυτή ανήκει σε έναν νέο άνθρωπο, ο 

οποίος ήταν εθισμένος στο Ιnternet όταν ήταν 16 ετών. Σήμερα, τρία χρόνια 

μετά, συνειδητοποιεί ότι επί δύο έτη ήταν καθημερινά με τρεις ώρες ύπνο... 

Οπως λέει, κατάφερε να ξεπεράσει το πρόβλημα με τη βοήθεια των ειδικών 

και απέκτησε νέα ενδιαφέροντα. Αρχισε να παίζει μπάσκετ, βόλεϊ και να 

ασχολείται με τους υπολογιστές, από άλλη θέση αυτή τη φορά. Είναι πλέον 

σπουδαστής Πληροφορικής. «Ωστόσο στο κομπιούτερ μου δεν βάζω παιχνίδια 

διότι φοβάμαι ακόμη και σήμερα μην “κολλήσω”. Σε LΑΝ συμμετέχω σπανίως, 

κι αυτό σε ξένο υπολογιστή ώστε να μην καθήσω πολλή ώρα. 

Πλέονστεναχωριέμαι όταν βλέπω νέους ανθρώπους να παίζουν με τις ώρες 

παιχνίδια στο Διαδίκτυο. Δεν είμαι κατά των παιχνιδιών, αλλά πιστεύω ότι για 

όλα υπάρχει μέτρο» προσθέτει. Η πάθηση και η στήριξη  

Ο εθισμός στο Ιnternet είναι για μια σχετικά καινούργια πάθηση, η οποία 

παρουσιάζει έξαρση και στην Ελλάδα. Εβδομήντα παιδιά- στην πλειονότητά 

τους αγόρια- παρακολουθούνται από ειδικούς επιστήμονες της Μονάδας 

Εφηβικής Υγείας της Β΄ Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστήμιου Αθηνών. 

Η Μονάδα λειτουργεί στο Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυριακού». Τα 

περισσότερα παιδιά προσήλθαν στη Μονάδα έπειτα από παρότρυνση των 

γονιών τους, επειδή παρουσίασαν πτώση στις σχολικές επιδόσεις τους.  

 

«Πρώτα έρχονται οι γονείς τους και συζητούν με τους ειδικούς. Περιγράφουν 

το πρόβλημα που διακρίνουν οι ίδιοι στο παιδί τους και εμείς προσπαθούμε να 

τους πείσουμε να έλθουν στη Μονάδα μαζί με τα παιδιά για να το 



αντιμετωπίσουν» δηλώνει προς «Το Βήμα» ο κ. Γ. Κορμάς, επιστημονικός 

συνεργάτης στη Μονάδα Εφηβικής Υγείας και εκπρόσωπος του ελληνικού 

Κέντρου Ασφαλούς Διαδικτύου. Οπως σημειώνει, δεν έρ χονται όλα τα παιδιά 

έχοντας συνειδητοποιήσει το πρόβλημά τους. «Ορισμένα έρχονται για να 

κάνουν το χατίρι των γονιών τους, άλλα πάλι έρχονται με συμπτώματα 

κατάθλιψης» προσθέτει ο γιατρός, επισημαίνοντας ότι τα παιδιά που 

εμφανίζουν συμπτώματα εξάρτησης κάνουν χρήση του Διαδικτύου από πέντε 

ως και οκτώ ώρες την ημέρα.  

 

«Τα παιδιά αυτά με λίγη θέληση και τη στήριξη των γονιών τους πάνε πολύ 

καλά» τονίζει ο κ. Κορμάς και συμβουλεύει τους γονείς να καλούν την 

τηλεφωνική γραμμή 800 1180.015 (χωρίς χρέωση) ακόμη κι αν έχουν κάποιες 

ενδείξεις ότι το παιδί τους αντιμετωπίζει πρόβλημα. Στην ίδια τηλεφωνική 

γραμμή οι γονείς μπορούν επίσης να αναφέρουν περιστατικά παρενόχλησης 

των παιδιών τους μέσω του Διαδικτύου.  

 

Τα ηλεκτρονικά παιχνίδια  

Τα παιδιά από μικρή ηλικία παίζουν ηλεκτρονικά παιχνίδια, κυρίως βίας. 

Οπως εξηγεί ο κ. Κορμάς, τα διαδικτυακά παιχνίδια βίας εκτός από την 

εξάρτηση εξοικειώνουν τα παιδιά με τη βία και άρουν τις αναστολές τους στο 

αποτρόπαιο αυτό φαινόμενο. Στα μάτια των παιδιών η άσκηση βίας μπορεί να 

φαίνεται σαν μια συνηθισμένη πράξη, χωρίς εκείνα να συνειδητοποιούν 

πολλές φορές τις επιπτώσεις της σε εκείνα και στους ενηλίκους.  

 

«Ακόμη και αν τα διαδικτυακά παιχνίδια δεν προκαλέσουν εθισμό, το παιδί 

χάνει πολύτιμο χρόνο από την εκπαίδευσή του και τη σωματική του άσκηση, 

τα οποία αποτελούν βασικά στοιχεία της σωστής πνευματικής, βιολογικής και 

κοινωνικής του ανάπτυξης» σημειώνει. Προσθέτει μάλιστα ότι το παιχνίδι 

κατά την παιδική ηλικία είναι σημαντικό για το παιδί και θεωρείται 

προστάδιο της κοινωνικοποίησής του.  

 

Αναφερόμενος ο κ. Κορμάς στα chat rooms, εφιστά την προσοχή τόσο των 

γονέων όσο και των εφήβων καθώς, όπως λέει, η χρήση τους μπορεί να γίνει 

εξαιρετικά επικίνδυνη αν τα παιδιά δίνουν τα προσωπικά τους στοιχεία και 

εμπιστεύονται αγνώστους.  

 

Η σκοτεινή πλευρά του Δικτύου  

Μελέτη που διενεργήθηκε από τη Μονάδα Εφηβικής Υγείας της Β΄ 

Παιδιατρικής Κλινικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, με τη συμμετοχή 897 

εφήβων ηλικίας 15 ετών, κατέδειξε ότι 19,47% των παιδιών έχουν πρόσβαση 

σε πορνογραφικό υλικό που «κυκλοφορεί» στο Διαδίκτυο. Ενα άλλο 6,2% 

παίζει τυχερά παιχνίδια μέσω Διαδικτύου. Περίπου ένα στα δέκα παιδιά 

χρησιμοποιεί το Διαδίκτυο για περισσότερες από 20 ώρες την εβδομάδα.  

 



Ειδικότερα, η μελέτη έδειξε ότι:  

 

* Το 53,4% των παιδιών έκανε χρήση του Διαδικτύου για περισσότερο από 

έναν χρόνο.  

 

* Ενας στους τέσσερις εφήβους έμπαινε καθημερινά στο Ιnternet. * Το 1% των 

εφήβων είχε «εθιστεί» στο Διαδίκτυο. * Το 12,8% των παιδιών βρισκόταν ένα 

βήμα πριν από τον «εθισμό».  

 

* Το 4,2% των παιδιών είχε δεχθεί απειλές μέσω Διαδικτύου.  

 

Από τη μελέτη προκύπτει ότι τα παιδιά που εθίζονται στο Διαδίκτυο μπορεί να 

παρουσιάζουν και άλλα σοβαρά προβλήματα, όπως υπερκινητικότητα με 

διάσπαση προσοχής, καταθλιπτική διαταραχή, σχιζοφρένεια, 

ιδεοψυχαναγκαστική διαταραχή και διπολική διαταραχή. Επίσης υπάρχει 

θετική συσχέτιση της εξάρτισης από το Διαδίκτυο με την υπερκινητικότητα, 

την παραβατικότητα και τις διαταραγμένες διαπροσωπικές σχέσεις.  

 

«Οι κύριοι λόγοι που οδηγούν τον έφηβο στην εξάρτησηείναι τα ηλεκτρονικά 

παιχνίδια και τα chat rooms»δηλώνει ο κ. Κορμάς και επισημαίνει ότι οι 

έφηβοι που χρησιμοποιούν το Διαδίκτυο ωφέλιμα (αναζήτηση πληροφοριών, 

υπηρεσιών κ.ά.) δεν εθίζονται εύκολα σε αυτό.«Η ενασχόληση με το 

Διαδίκτυο στο πλαίσιο του σχολειού αποδεικνύεται προστατευτικός 

παράγοντας έναντι της ανάπτυξης προβληματικής χρήσης»τονίζει.  
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